

Что до того, что «отсутствие литературных сил, знающих разговорный язык, арабскую письменность и по крайней мере понимающих смысл русских выражений для перевода, создает весьма своеобразные условия работы по изданию национальной газеты».

Разве такая маленькая вещь, как отсутствие просто грамотных людей, «понимающих смысл русских выражений», может служить препятствием для восприятия коммунизма и издания национальной газеты «Серло»? Она и выходит. Только составляет ее «русский товарищ, работавший некоторое время в другой национальной газете в Кабардино-Балкарской области. Естественно, что он не владеет чеченским языком и, тем более — чеченской письменностью. Студентально, он составляет газету на русском языке. Найти, однако, чеченца, который владеет русским языком настолько, чтобы он мог бы читать и переводить на чеченский язык и чтобы он был настолько грамотен по-чеченски, чтобы перевод изображить по-чеченски, — весьма трудная задача».

Но разве за этим дело станет?

«Редакция нашла выход». Она привлекла чеченку, владеющую русским языком и чеченским, но которая «не знает, однако, чеченской письменности».

«Таким образом, русский Редактор составляет газету на русском языке, чеченка устно переводит с русского на чеченский, а чеченец-учитель перерабатывает материал на массовой, обиходный язык».

В результате получается чеченская «национальная газета. Деньги тратятся, газета издается, но только сами издатели очень сомневаются — доходит ли газета до аудитории и читается ли она чеченцами. Очень радуются тому, что «По дороге, в аулах Чечни мы увидели рамы окон, бережно оклеенные чеченской газетой «Серло». Значит (!), газета доходит, хотя с опозданием, до аудитории. Можно думать, что она и читается...».

«Красная Печать», № 3, 1926 г.

Существует в Азии «дружественная С. С. С. Р. — Тувинско-Тувинская Республика». Она имеет свое министерство, правительственный аппарат и все прочее, но не имеет маленькой вещи — своей письменности и своих грамотных людей. Тем не менее мировые «просветители» учились там издать тувинскую «национальную» газету.

«Началась... с того, что никак нельзя издавать газету на языке, не имеющем письменности. Но за этим ли станет дело?»

Решали первый номер тувинской газеты издать на монгольской языке, «так как тувинский язык монгольскими знаками передать нельзя». Одним словом решались на этот раз изменить коммунизму, ленинизму, ибо монгольским языком владеют немногочисленные тувинские богачи и чиновники, «таким образом, предстояло выпустить первый номер не для арата (бъдяка), а главным образом для тех, кто тувинской революцией отвернут».

Решено и сделано. Добыли литографский станок. Часть материала для номера дали сами тувинцы (?), а часть же подлежала переводу из московских газет. Но в Ташу-Туе все, что имелось — имелось в единственном числе. Также и переводчик-монголист».

Этот постенный за «общество безсмертия» перевел материалы. Дальше необходимо было написать оригинал для камня, а писать некому. Решали мобилизовать «министров Республики».

«И вот взяли в работу «Дарм-Базыра» («Министра»), «Цетен-Подномо» («Министра»)... Всех надо было первым делом обучить обращению с литографской тушью и бумагой...»

И работа закончилась.

«Это был исторический «субботник» тувинских министров, трудившихся в качестве пионеров над созданием первого номера первой национальной газеты».

Но... «попытки оригинал из газетной бумаги. Труды исторического субботника погибли в две минуты».

Затем для перепечатки ящик материалов подготовленного номера «был командирован секретарь министра и фотограф изъезжую цеха он писал второй оригинал».

И... 31 августа 1925 года вышло «второе издание» первого номера первой тувинской газеты «Освобождение Тута» («Юрх-чэте-Нугун-Тута»), первый национальной газеты в центре Азии.

«Красная Печать», № 4.

В СССР издается мордовская «национальная» газета «Од-Веле» («Новая Деревня») — «единственная по всему СССР газета на языке «мокша».

И здесь пришлось «находить выход», так как: «У мордовы нет не только своей письменности, но и своих наборщиков. Русскими буквами мордовские слова набирают русские же наборщики, совершенно незнакомые с мордовским языком».

Можно легко себе представить — какая «мордовская» газета получается. Тут только не сказано, кто дает материалы для газеты. Уж не сами ли неграмотные мордовцы пишут статьи о коммунизме, марксизме?

«Красная Печать» № 11.

Цаган.

Калмыцкий национально-религиозный годовой праздник Цаган в этом году пришелся на 22—25 февраля. вся калмыцкая эмиграция спровоцировала этот праздник Калмыцкой Комиссии Культурных Работников в Чехословакии своей национальный праздник, организовала устройством 22 февраля своей учащейся молодежи и тем своим землякам, которые имели возможность принять участие, традиционный чай с борщами и раздаче учащимся белек, а 25-го февраля вечера. В программу его вошли выступления учащихся калмыков с декламациями, одногодичная пьеса на калмыцком языке из жизни Чингисхана и его знаменитых сподвижников, концерт струнного оркестра учащихся калмыков под управлением их старого руководителя г. Сенкова и выступление с различными упражнениями калмыков-солистов. Выступления постыдных под командой их капитана гимназиста 8-го класса Далантинова было блестящее и встретило восторженное отношение публики. Гимназисты Балогинов и Тюльгинов демонстрировали калмыцкий танец. После окончания программы были танцы. Вечер прошел весело и успешно. Гостям был предложен чай.

С. Б.

Калмыцкая Комиссия Культурных Работников в ЧСР приносит свою глубокую благодарность гг. Консулу Зе-зулак, стоявшему во главе Учебного Комитета по оказанию помощи студентам-эмигрантам в Праге, Директору Пражской Русской Реальной Гимназии Ф. С. Сушкину, оказавшим существенную материальную помощь Комиссии в день устройства национального празднества учащимся калмыкам. Точно также Калмыцкая Комиссия считает своим долгом принести сердечную благодарность всем выступавшим на вечер учащимся и родителям М. Даржинову, А. Балогинову, Д. Тюльгинову, Далантинову.

Калмыцкая Комиссия шлет глубокую благодарность и проживающим в Югославии Бакшь М. Боринову, Бакшь Дж. Умальдинову, А. Абушинову, Санжь Кульдинову, Санжь Цуцукову, Санчир Кучинову. Отку Джигатинову, Кирсану Чиданову, Мархс Чункурову, Замба Кульдинову, Учур Чурюмову, Эренчи Постинову, Гордью Манжикову, Джакал Джувинову, Морма Коштанову, Басан Анникову, Михаилу Степкину, Алексию Косинову, Рот Санчилеву, Санжа Бурушкину, Муша Джунтинову, Комор Переображену за предоставленный им для устройства празднества учащимся-калмыкам 475 к. ч. Также Калмыцкая Комиссия приносит братскую благодарность за предоставленный на тот же предмет 65 франков проживавшим во Франции Букта Уланову, Намча Улановой, Бора Шерягину, Василью Мажикону, Эрлие Демкину, Басан Иванову, Бадьи Наклову, Переи Урслакову и Шарий Мухланову. Калмыцкая Комиссия не может не пытать высоко внимание этих скромных тружеников, чутко относящихся к жизни калмыцкой учащейся молодежи. В этом внимании залог сильного будущего Калмыцкого Народа.

Издание Калмыцкой Комиссии Культурных Работников в Ч. С. Р., бывшее в Праге, с. 120, Чехословакия.
Ответственный редактор Фр. Рихтер.
Тип. «Legiografie», Praha-Vršovice, Sámová 665.